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Referat fra Repræsentantskabsmøde 2023 
Højvandssikring, helhedsplaner og modulhuse. Det var nogle af de emner, som deltagerne blev 
klogere på ved årets repræsentantskabsmøde i Sammenslutningen af Danske Småøer.  

 

Midt i november mødtes øboere fra 24 småøer �l repræsentantskabsmøde på Fyn. Weekenden 
bød på et tæt pakket program med oplæg, informa�oner om arbejdet i SaDS, debater og gode 
snakke øerne imellem. 

Jens Westerskov Andersen indledte repræsentantskabsmødet fredag a�en med et oplæg om sit 
forskningsprojekt om småøerne. Jens er i fuld gang med sin ph.d. om småøernes udvikling 
igennem de seneste 100 år. For hvad skete der egentlig med småøerne, dengang verden gik hen og 
blev moderne? 

Jens tog udgangspunkt i sin egen opvækst på Lyø, hvor kun én fra hans egen årgang er blevet 
�lbage.  

Er det muligt at vende �lbage, og bør man i virkeligheden vende �lbage, eller er det okay at høste 
det bedste fra ø-livet i form af en prag�uld barndom og så s�kke af og kun dukke op en gang 
imellem om sommeren, når ø-livet er smukkest og nemmest? 

En af de mange interessante pointer fra oplægget var, at småøerne i gennemsnit har 246 turister 
om året per indbygger. Til sammenligning har København 11 turister per indbygger og Bornholm 
har 14 indbyggere. Det er værd at tænke over, når diskussionen ruller om de ”dyre øer”, som koster 
samfundet masser af penge. 

 

Flere storme på vej  

Meget aktuelt var Nina Baron på programmet om lørdagen e�er ø-runden. Hun forsker i 
risikomanagement og har de seneste år især beskæ�iget sig med, hvordan man kan forebygge og 
afværge konsekvenserne af oversvømmelser på de små øer. 

Nina slog fast, at storme og oversvømmelser, som det vi så den 20. oktober i år, vil vi kun få flere af. 
Hun slog også fast, at når stormen raser, så står småøerne sidst på listen hos beredskab og 
kommuner. Det er derfor meget vig�gt, at småøerne gør alt, hvad de kan for selv at forberede sig 
på de oversvømmelser, som vi uundgåeligt vil se flere af i de kommende år.  
Læs mere om Nina Barons forskning i ar�klen om stormvejret den 20. oktober. 

 

Helhedsplaner 

Avernakø, Bjørnø og Lyø gav et godt indblik i arbejdet med en fælles udviklingsplan for øerne. Det 
har været en lang og besværlig proces, men alle tre øer var enige om, at arbejdet var blevet 
betydeligt letere og mere målretet, da en lønnet ø-konsulent blev koblet på.  

Dere�er gav Ole Odsgaard fra Omø et rids af, hvad det kræves på øen, hvis man gerne vil have 
mulighed for at opføre nybyggeri i form af modulhuse. Oplægget var et eksempel på et tema �l 
seminaret om boliger på småøer, som blev a�oldt i Horsens den 29. og 30. november i år.  

Under formandens �me gennemgik Kirsten Sydendal en række emner, som bestyrelsen arbejder 
med. Kirstens præsenta�on og talepapir kan ses på hjemmesiden under Repræsentantskabsmøder. 
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Organisering af frivillige 

Søndagen indledtes af Jonas Bo Andersen fra DGI med en række gode råd �l, hvordan man 
organiserer det frivillige arbejde i fx beboerforeningerne. Vi må se i øjnene, at digitalisering af 
samfundet er kommet for at blive. Derfor er det en god idé, at overveje, hvilke digitale redskaber, 
man med fordel kan bruge, for ikke at gøre det for besværligt for yngre deltagere eller frivillige at 
være med. Sam�dig skal man holde sig for øje, at det stadig er muligt for ældre, og muligvis ikke så 
digitale, medlemmer og frivillige at være med. 

I dag er det vig�gt at gøre det synligt, hvad man får ud af at være medlem, og hvad man får ud af at 
være frivillig. Fortæl de gode historier, og gør det nemt at komme i kontakt med jer, lød budskabet 
fra Jonas Bo Andersen. 

 

Poli�kerdebat 

Sara Emil Baaring (S), nyvalgt i folke�nget og �dligere mangeårigt medlem af byrådet i Assens, og 
mangeårigt folke�ngsmedlem og medlem af Udvalget for Småøer, Erling Bonnesen (V), var dagens 
poli�ske debatører. 

Færger blev taget op som det første emne, og her var det både takster og de nye lø�er fra 
Chris�ansborg om indførelsen af et fuldt landevejsprincip, der fyldte, sammen med oms�llingen �l 
grønne drivmidler. Der var bred enighed, både hos poli�kere og øboere, om, at kommunerne ikke 
har mulighed for selv at lø�e de millioninvesteringer, som grønne færger kræver i de kommende år. 
Poli�kerne kom ikke med nogen konkrete lø�er, men anerkendte fuldt ud problema�kken. 

De kommende ændringer af planloven blev drø�et sammen med muligheden for en landliggerskat 
�l fri�dshusejere. Erling Bonnesen frarådede meget, at man går ned ad den vej, da det meget vel 
kan komme sommerhuskommunerne �l skade i sidste ende, fordi det vil åbne for en ny drø�else af 
den økonomiske udligning mellem rige og økonomisk trængte kommuner. 


